Tájékoztató a Történelemtanárok Egyletének 2011. évi Közhasznúsági jelentéséről

A Történelemtanárok Egyletét (TTE) a Fővárosi Bíróság 1998. április 23-án kelt, 13. Pk. 61 585/90/15. számú határozatával kiemelkedően közhasznú szervezetté nyilvánította. A TTE tárgyévi bevétele a 2011. évben vállalkozási tevékenységből 208 eFt, összes közhasznú 
tevékenységből 6065 eFt volt. Ebből közhasznú célra, működésre kapott támogatás 4552 eFt, pályázati úton elnyert támogatás 530 eFt. Egyéni és pártolói tagdíj 570 eFt, cél szerinti tevékenység 185 eFt, egyéb bevétel 228 eFt. Közhasznú tevékenység ráfordítása 7640 eFt, vállalkozási tevékenység ráfordítása 0 eFt. Fizetendő társasági adó  kötelezettség nem keletkezett. Közhasznú tevékenység eredménye –1833  eFt, vállalkozási tevékenység eredménye 208  e Ft.
Legfontosabb közhasznú tevékenységek 2011-ben:

· Állásfoglalások: 
· Állásfoglalás Az új közoktatási törvény tervezetének vitaanyaga című dokumentumról. 
· A közoktatási törvény koncepciójában szereplő szakközépiskolai érettségi rendszeréről. 

· Az Országgyűlés által megszavazandó új alkotmánnyal kapcsolatban. 
· Konferenciánk állásfoglalásában megfogalmazott ajánlásainkat eljuttattuk az oktatási kormányzathoz, a pedagógusképző felsőoktatási intézményekhez és természetesen a történelemtanárokhoz. 
· Nyilatkozat a Köznevelési törvény tervezetével kapcsolatban: a közoktatás területén működő szakmai szervezetek (köztük a TTE) felkérik a Kormányt, hogy a 2011. október 11-én közzétett Köznevelési törvény tervezetét vonja vissza.
· Civil szervezetek (köztük a TTE) levele az Országgyűlés elnökének, amelyben kérik a köznevelési törvénytervezet megvitatásának halasztását, tekintettel arra, hogy a törvénytervezet gyors elfogadása miatt teljesen biztos, hogy figyelmen kívül hagyták a társadalmi szervezetek ajánlásait.

· Javaslatunk nyomán módosították a középszintű történelem érettségi írásbeli feladatlapja megoldókulcsát. 
· Szakmai érdekvédelmi és véleményezési tevékenység: „Görgey már nem áruló”. Az Apáczai Kiadó a TTE kérésére kijavította olvasókönyvében a hamis mítoszt.
· Országos konferencia: Történelemtanárok 21. Országos Konferenciája. A TTE 2011. október 8-én huszonegyedik alkalommal rendezte meg az immár hagyományosnak számító, tekintélyes szakmai konferenciát. Címe: Alkotmány és történelem. 
· Portál működtetése a naprakész szakmai tájékoztatás érdekében (www.tte.hu).

· Metodikai cikksorozat közreadása a www.tte.hu oldalon.

· A Családtörténeti életútinterjúk program egyes anyagainak közreadása a www.tte.hu oldalon.

· A www.tankonyvbazis.hu portál működtetése. 

· Internetes levelezőlista moderálása (Törifórum). 
A TTE Közhasznúsági jelentését a 2012. április 14-i Közgyűlés elfogadta; előzetes bejelentés alapján megtekinthető az Egylet irodájában.
