Csóti Csaba

Menekültkérdés Magyarországon 1915-1924. között

A menekültkérdés megjelenése a 20. századi Magyarországon

A menekültkérdés, mint modern társadalmi probléma, az első világháború előtt gyakorlatilag nem létezett, sem az Osztrák-Magyar Monarchiában, sem Európa más részein. A menekülő ember megítélése, befogadása vagy elutasítása a rendi társadalom idején az állami-földesúri telepítési politika része volt. Az egyénileg menekülők, pl. az oroszországi pogromok elől menekülő zsidók esetében a 19. század végi közfelfogás, illetve az állami politika az öngondoskodásban és a jótékonykodásban látta a kérdés megoldását. A nemzetközi jog ugyanakkor a 20. század elején már rendezte a más (semleges) területre menekült katonaság helyzetét és e kérdés kezelésében az egyes államok vállaltak is feladatokat. 
Így a Magyarország területére érkezett 1912. évi török katonai menekültek elhelyezését, gondozását, hazaszállítását komoly állami (és sajtó) figyelem övezte. Ugyanakkor ezeknek az embereknek, összesen néhány ezer főnek, az országba érkezése inkább csak egzotikus hírnek számított az újságok oldalain, ráadásul átmeneti problémáról volt szó, nem is beszélve arról a körülményről, hogy a „kvázi szövetséges” Török Birodalom később jelentős részben megtérítet az Osztrák-Magyar állam számára a felmerült költségeket. 
Az első világháború alatt és után azonban olyan menekülők százezrei érkeztek Magyarország egész területére, akiknek ellátásáról, munkához juttatásáról, később pedig társadalmi integrációjáról is gondoskodni kellett. 

1914-1915: az orosz betörés menekültügyi következményei

A menekültkérdés az 1914. évi hadba lépést követő néhány hónapban már komoly problémát jelentett az egész Monarchia, benne Magyarország számára. A keleti fronton Ausztria-Magyarország védekezésbe szorult az orosz „gőzhenger” galíciai előrenyomulásával szemben. Az 1914-1915. évi, a Kárpátokat is átlépő orosz betörés miatt hazájukat elhagyni kényszerülők voltak a világháború első magyarországi menekültjei. Ez a menekülthullám azonban mégsem tekinthető a tömeges menekültkérdés első eseményének. 
Ha megnézzük a korabeli sajtóhíreket, hivatalos jelentéseket, visszaemlékezéseket, akkor jól látható, hogy a Kárpátokba történt orosz betörés előli menekülés egyrészt nem volt tömeges, másrészt az állam képviselői elsősorban továbbra is az öngondoskodásra, illetve a jótékonysági szervezetek tevékenységére helyezték a hangsúlyt. Leginkább a társadalom segítségére bízták az önmagukat ellátni képtelen menekülőket. A Kárpátok-béli támadás elől a tömeges menekülés részben nemzetiségi okok miatt maradt el. A területen élő rutén („kisorosz”), gyakorta teljesen analfabéta tömegek számára hatásos volt az orosz propaganda, melyet egyházi képviselők hirdetek és melynek lényege nagyjából az volt, hogy az orosz hadsereg az elnyomó magyar hatalom alól felszabadítja a szláv testvéreket. Így az e területről menekülők elsősorban más, az adott területen elenyésző számban élő nemzetiségűek: magyarok, németek, illetve magyar és németajkú zsidók voltak. Utóbbiak számára a menekülés valóban életmentő volt, hiszen az orosz propaganda nem fukarkodott az antiszemita indulatok felkorbácsolásában. Gyakoriak voltak a „népnyúzó zsidó boltosok” és a nemzetiségeket „elnyomó”, a magyar uralmat megjelenítő hivatalnokok elleni támadások.

Ugyanakkor a katonaság – mind az orosz, mind az osztrák-magyar – áthaladása a vidéken sok rutén falut is lerombolt. Az orosz csapatok kiszorítása után ezért állami segélyező bizottság alakult a falvak újjáépítésére, nem utolsó sorban a rutén lakosság megnyerése érdekében. Ugyanakkor az elmenekült magyar, német és zsidó lakosság valójában önállóan gondoskodott magáról mind a menekülés, mind a hazatérés hónapjaiban.

1916-1917: az erdélyrészi menekülés
1916. augusztus 27-ét követően, a Magyarország elleni román támadás után, az országban addig soha nem látott tömegű belső menekülés indult meg. A román hadsereg elől valószínűleg több mint 200.000 ember menekült el a beljebb fekvő erdélyi vármegyékbe. A hatalmas létszám és az elégtelen ellátási feltételek miatt 1916. szeptember 18. után ennek az embertömegnek jelentős részét, dokumentáltan 103.089 főt, áttelepítették a Királyhágón túli területekre. Ez az esemény addig ismeretlen kihívás elé állította a magyar közigazgatást. Ennek ellenére az 1916. évi erdélyrészi menekülés, a 20. század jóval megrázóbb egyéb népvándorlásai miatt, ritkán kerül reflektorfénybe. 
A Királyhágón túlnyúló erdélyi menekülés valós eseménytörténetéről, méreteiről, hatásairól az 1990-es évekig jószerivel a korszak kutatói, sőt a leginkább érintett székelyföldi leszármazottak is alig tudnak. Még a helytörténeti irodalomban is alig jelent meg, hogy egész fűrészüzemeket, takarékpénztárakat telepítettek át, teljes személyzetükkel együtt, Budapestre vagy Pozsonyba, bányászokat irányítottak át Selmecbányára és Tatabányára. Ennek a „felejtésnek” az oka elsősorban az 1918-1924 közötti „nagy menekülésben” keresendő, mely esemény a trianoni határok kialakulásával együtt egy kicsit „jelentéktelenítette” az emlékezetben az 1916-1917. évi eseményeket. Az 1990-es évek közepétől megindult kutatások azonban mára már kézzelfogható eredményeket hoztak és rámutattak arra, hogy a tömeges menekülés problémája a modern magyar állam és a modern magyar társadalom életében valójában ekkor jelent meg először. Ezért az 1916. évi menekültkérdés vizsgálata, illetve annak elemzése egyúttal megmutatja azt is, hogy Magyarország vonatkozásában hogyan jelentkezett a 20. század egyik fontos történeti-demográfiai jelensége, a menekültprobléma. 

Mint később az 1918-at követő menekülthullámról, az 1916. évi menekülésről is elsősorban a közvélekedés szemlélete volt sokáig a meghatározó. E szerint a menekültek homogén társadalmi csoportot alkottak, a szerencsétlenségben összekovácsolódott emberek voltak. Ezt a képet közvetítették a korabeli újságok is, mindenekelőtt Az Est. Arról, hogy a menekülés során mindennaposak voltak a menekülők által egymás kárára elkövetett erőszakos cselekmények, hogy a felbőszült tömeget sokszor csendőröknek kellett megfékezni, a hivatalos iratok ugyan tudósítják a kutatót, a korabeli sajtóhírek azonban nem. 

1916. szeptember 1-től kezdve folyamatosan érkeztek menekülteket szállító vonatok Budapestre. A Keleti Pályaudvarra elsőként befutó szerelvények Brassó vidékéről hoztak menekülteket. Az Est tudósítója ekkor 5000 főre becsülte létszámukat. Eközben már 16-20 ezerre becsülték a Marosvásárhelyen összegyűlt menekülők létszámát. Igaz, ekkorra az is kiderült, hogy a menekülők nagy száma annak is betudható volt, hogy a pánik hatására olyanok is elmenekültek, akiknek a lakóhelyére végül el sem jutott a román katonaság. 

A kezdeti, esetleges utaztatások korszakának lezárását, a szakszerű, jól megszervezett telepítések kezdetét jelzi a minisztertanács 1916. szeptember 18-ai döntése, amikor elfogadták a polgári közigazgatásért felelős Betegh Miklós erdélyi kormánybiztos javaslatát a menekültek áttelepítési tervére. A kormány ezzel a kisebbik rosszat választotta. A gazdaságilag és hadászatilag súlyos 1916. évben a könnyebbik megoldásnak ígérkezett széttelepíteni az ország belsejében a menekülteket. Az utaztatás költségei ugyan magasabbak voltak mintha a menekülteket a lakóhelyükhöz közeli táborokban helyezték volna el, ellátásuk viszont jobban megoldhatónak tűnt. Így ugyanis bevonhatták a helyi törvényhatóságokat és a lakosság filantróp érzelmű tagjait a menekültekről való gondoskodásba. A költségek minél alacsonyabbra csökkentését szolgálta az az intézkedés, amelynek keretében a Tiszántúlon és a Duna-Tisza közén kívül a Dunántúlra és a Felvidékre is szállítottak menekülteket. 
A menekültvonatok Szászrégenből és Marosvásárhelyről indultak és a Szolnok-Budapest (Kelenföld), illetve az Arad – Szeged – Szabadka vonalon keresztül jutottak el dunántúli és felvidéki célállomásukhoz. 

A menekültek megérkezése egyes megyékbe még nem jelentette utazásuk végállomását. A vármegyéken belül igyekeztek ezeket az embereket magánházakban elhelyezni. Végül sikerült is a menekülteket egyes családoknál és uradalmakban elszállásolni.
Az 1916. évi áttelepítés során a hivatalos szervek részéről a menekültekkel gyakorolt bánásmódban élesen megmutatkozott a kor társadalom-felfogása. A közhivatalnokok és az úgynevezett „intelligencia” képviselői többnyire önerőből menekült el, a Királyhágót ritkán lépték át, ha mégis, akkor elsősorban Budapestre vagy más városokban élő rokonaikhoz utaztak. A visszatelepítés során azonban a menetrend szerinti személy és gyorsvonatokra szabadjegyet kaptak. Ezzel szemben a korabeli szóhasználattal „népnek” vagy „falusi népnek” nevezett néposztály tagjait különvonatokkal, alacsonyabb komfortfokozatokon utaztatták. A telepítések során azonban igyekeztek fenntartani a családok, sőt a falvak egységét. Egy-egy falu lakóinak ügyeit általában a saját közösségükből választott tekintélyes személy intézte. Az a gondolat, hogy a hagyományos életteret, szokásrendszert a telepítés során igyekeztek fenntartani és erre a kapcsolatrendszerre építeni, sikeresnek bizonyult és iskolapéldája minden nagy néptömeget megmozgató logisztikai tervezésnek.
A telepítés negatívumai közé tartoztak a télen fűtetlen vonatok, a szénhiány, az 1917 januárjában Szolnokon napokig veszteglő szerelvények. Mindez elsősorban annak volt köszönhető, hogy a menekültek ellátásával, érdekeivel szemben a hadsereg elsőbbséget élvezett. Az 1912. évi különleges törvény értelmében kinevezett kormánybiztos, Betegh Miklós hiába próbált meg hathatós támogatást szerezni a menekültek érdekvédelméhez, kezdeményezéseinek többsége zátonyra futott. Sorozatos eredménytelensége ékes bizonyítéka volt annak, hogy a különleges törvény a közös hadsereg akaratával szemben eredménytelen.

Az 1916. évi menekültek visszatelepítése már 1916. október 10., a román csapatok kiszorítása után megkezdődött és 1917. májusáig, 7758 embert leszámítva, be is fejeződött.
Az 1916. évi erdélyi menekültek és a befogadó társadalom kapcsolata

A menekültekkel kapcsolatban kétségtelenül erőteljes szolidaritás elsősorban a középosztály és a felsőbb társadalmi rétegek segélyegyleti tagjaiban élt, bár egyes dunántúli és alföldi vármegyék példái bizonyítják a paraszti szolidaritást is. A Pápa környékére áttelepített menekülőket azonban a helybeliek például gúnyolták hagyományos, székely viseletükért. A román megszállókkal szembeni hősies ellenállás mítosza is módosításra szorul annak fényében, hogy a megszállt falvakban több esetben is akadtak kollaboránsok. 
Ráadásul a „ki ment el és ki maradt” kérdése újabb konfliktusokat szült, mivel az elmenekülteket az otthonmaradók gyávának tekintették, míg a menekültek az otthon maradtakat árulónak. Utóbbiakat gyakran „újrománoknak” gúnyolták.
Az 1916. évi meneküléstörténet, fontos szociológiai és intézménytörténeti tanúságai számbavétele mellett, kétségkívül „idényjellegű” volt. Jelentős társadalmi hatással inkább csak a menekülésben érintett települések esetében járt, ahol egy időre meghatározóvá vált a ki hogyan viselkedett a menekülés vagy a megszállás alatt kérdése. 
Az 1918-1924. közötti menekülthullám azonban már érintett a magyar társadalom egészét, helyben maradottakat, menekülőket és befogadókat egyaránt. A következőkben az 1918-1924 közötti korszak esetében – terjedelmi okok miatt – csak azokról a történeti problémákról kívánok szólni, melyek a menekültügy vizsgálata során megkerülhetetlenek.

Az idő és az arányok kérdése 1918-1924 között
A korabeli, meglehetősen bonyolult és a kortársak számára alig-alig értelmezhető zűrzavaros közállapotok között a menekülés eleinte nem számított evidenciának. Az első menekültek valószínűleg nem a megszállt vidékekről, a Felvidékről vagy a román csapatok elől, igyekeztek az ország belseje felé, hanem Horvátországból, ahonnan a helybeli, úgynevezett „zöld káder” csapatok fosztogatása, majd a „hivatalos” Horvátország intoleranciája miatt már 1918 októberében több ezren menekültek Pécsre és Barcsra. A szlavóniai magyarság többsége azonban az atrocitások ellenére is helyben maradt. Az első menekülők a MÁV alkalmazottai voltak, akiket a felfokozott horvát nacionalista hangulat a magyar állam ügynökökeinek tekintett. 
Ennek az első menekülthullámnak, mely döntően a Dél-Dunántúlt érintette, az volt az eredménye, hogy a Somogy és Zala megyei menekülttársadalomban később is megmaradt a horvátországi menekültek és a vasutasok magas aránya. 
Az igazán jelentős menekülthullám azonban nem ekkor, hanem 1919-1920-ban árasztotta el az országot, elsősorban a románok által megszállt területek felöl.

	Évek szerint (fő)
	Származási hely szerint (fő)

	1918
	58.748
	Csehszlovákia
	106.841

	1919
	110.573
	Románia
	197.035

	1920
	121.930
	Jugoszlávia
	44.903 

	1921
	26.123
	Ausztria
	1221

	1922
	21.242
	
	

	1923
	9041
	
	

	1924
	2307
	
	

	
	349.964
	
	350.000


Az 1918-24 között Magyarországra menekültek száma

A legtöbb menekülő Romániából és Csehszlovákiából érkezett. E mellett azonban még e két országból származó menekültek számának összevetése is jelentős különbséget mutat. Feltűnően magas, majdnem 200.000 fős volt a romániai és alig több mint 100.000 fős a szlovákiai menekültek száma. Az összefoglaló néven csak „erdélyieknek” nevezett, a trianoni döntés értelmében Romániához került területekről elmenekültek magas reprezentáltsága több okra vezethető vissza, ám ezek közül eleinte a leglényegesebb minden bizonnyal a román hadsereg brutális fellépése, később pedig a híres-hírhedt hűségeskü, általában rögtön a megszállást követő követelése volt.

Az 1918-1919 között érkezett menekültek a „pánik” menekültjei voltak. Azok, aki 1919-1920 között érkeztek, többségében olyan emberek, akik az igazságos békében reménykedve abban bíztak, hogy a békeszerződés aláírása után, etnikai határok alakulnak ki és ők hazatérhetnek szülőhelyükre. Az 1920. június 4. utáni, fokozatosan csökkenő menekültlétszám elsősorban a konszolidáció jele volt. Vagyis annak tudomásulvétele, hogy az új határok között kell élni. Márpedig ha az új államok lehetőséget biztosítottak a helyben maradásra, ezt pedig végső soron minden „utódállam” biztosította, akkor a „menekülés” is megkérdőjelezhetővé vált. Azt ugyanis nem lehetett tagadni, hogy a személy és vagyonbiztonság – minden létező intolerancia mellett – 1921-re végső soron helyreált a trianoni határokon kívül rekedtek számára.

Fontos különbség az 1916-os meneküléshez képest, hogy az 1918-1924 közötti menekülthullám már nem „szezonális” volt, az ekkor érkezettek a trianoni Magyarország társadalmába kívántak később beintegrálódni. Annak feltárása, hogy valójában ez mennyiben valósult meg, illetve, hogy milyen hasonlóságok és eltérések mutathatók ki az ország más-más területei között még várat magára.
Az „erdélyiek” közmondásosan jelentős szerepe a „trianoni Magyarország” életében a szakirodalomban mindedig elsősorban a politikai eliten belüli reprezentációjaként jelent meg. Azt azonban, hogy az erdélyi politikusok számára miféle hátországot jelentettek a menekültek tömegei, különféle egyesületei, az „erdélyi régió” közösségtudatának ápolására szerveződött egyletei, alig vették számba. A szűkebb, regionális és helytörténeti kutatások egyelőre abba az irányba mutatnak, hogy a húszas évek elejére jellemző, sokszor a más vidékről érkezett menekülteket irritáló erdélyi önkifejezési megnyilatkozások, az erdélyi kérdés erőteljes hangoztatása 1924. után elhalkult. Az „erdélyi” társaságok irredenta klubokból egyre inkább (az irredentizmus tekintetében is) kulturális egyesületekké váltak. Ez az átalakulás csökkentette a gyanút is, mely az erdélyieket körülvette. 

A köztisztviselők kérdése
Az 1918. utáni menekültkérdés legismertebb fejezete, a menekült köztisztviselők ügye. Ha 1919-1924. közötti időszakra vonatkozó törvény- és rendelettárat vizsgáljuk, akkor két törvényt és számtalan rendeletet találunk, melyek a menekült köztisztviselők ügyeiről rendelkeznek. A század húszas-harmincas éveiben a közigazgatás tisztikarában megszaporodó rengeteg „tiszteletbeli főjegyző és szolgabíró” egy része is menekültként érkezett Magyarországra. E mellett a lakáshoz jutást megkönnyítő kölcsönök, szabályozások, rendelkezések is közvetve a menekültáradatnak voltak köszönhetőek, hiszen 350.000 embert, még ha mindannyian nem köztisztviselők voltak is, nem lehetett örökké pályaudvari vasúti kocsikban elhelyezni. 
A menekült köztisztviselőkkel kapcsolatos rendkívüli gondoskodás erkölcsi indíttatású volt. Abból a tényből indult ki, hogy a menekült köztisztviselő sorsát a magyar állam iránti hűségének köszönheti, tehát az állam köteles gondoskodni számára lakásról, ruháról, állásról. Ezzel szemben a magánalkalmazottak, iparosok, parasztok csupán segélyre számíthattak. Az 1920-1924. között fennállott Országos Menekültügyi Hivatal fő gondjai is leginkább a tisztviselők problémái voltak. A menekült tisztviselőket védő törekvéseket az a törekvés, hogy a menekült tisztviselőket, a lehetőségek szerint, ugyanolyan szintű beosztásban kívánták alkalmazni. Ez természetesen megvalósíthatatlannak bizonyult, de még így is sokan megőrizték eredeti pozíciójukat, sőt, különösen, hogy az új érában megnőtt a „homo novusok” iránti igény, előléptetésben részesültek. 
A fentiek ellenére a menekültek valószínűleg nem özönlötték el az államigazgatását. Bár 1919-ben még a menekült tisztviselők hivatalba iktatását, mint nemzethűség szempontjából abszolút megbízható személyekét, a központi kormányzat, gyakran a helyi jelöltekkel szemben is, erősen támogatta, a belpolitikai kedélyek csillapultával ez a tendencia is visszaszorult. Az, hogy a menekültek milyen arányban kerültek végül vezető pozícióba a helyi közigazgatásba, inkább egyes területek befogadó jellege határozta meg.
Tapasztalatok és tanúságok

A 1910-es években megjelenő modern menekültkérdés, melyet most 1924-ig, az Országos Menekültügyi Hivatal megszűntetéséig tekintetünk át, tanúságai között kell számba vennünk a menekülést kiváltó okokat, ezen okok állami kezelését, emellett pedig a menekültkérdés kapcsán az állami szerepvállalás felértékelődését.

Mint látható, a menekülés kiváltó oka alapvetően az élet és vagyonvédelem volt, minden vizsgált esetben. Az 1916. évi erdélyrészi menekülés esetében a pánik és a tömegpszichózis, valamint az állam nem megfelelő fellépése vezetett oda, hogy olyan területekről is tömegesen menekültek az emberek, ahová a háború el sem ért. Ezen kiváltó okok kezelése, különösen a pánikhelyzet kezelése a 20. század folyamán többször is komoly és felelősségteljes feladat elé állította a mindenkori magyar államot. Az 1919-1920. évi menekülés tanúsága, hogy menekülthullámot generálhat pozitív várakozás is. Az ekkor elmenekült, döntően állami alkalmazottak a visszatérésben reménykedtek, a békeszerződés pozitív hatásában bíztak. Az 1920-1924 közötti menekülthullám „elcsitulása” ugyanakkor rávilágít arra, hogy konszolidált körülmények között, még ellenséges társadalmi környezetben sincs meg a tömeges menekülésre való hajlam. A társadalmi egzisztencia fenntartása, a kötődés a szülőföldhöz, a vagyonbiztonság biztosítása mind olyan értékek, melyek képesek ellensúlyozni a negatív hatásokat még rideg társadalmi környezetben, az életszínvonal csökkenése között is. 
A menekültkérdés kezelésének legfontosabb tanúsága azonban úgy gondolom az, hogy a 20. századi tömeges menekültáradat semmilyen módon sem kezelhető állami szerepvállalás nélkül. A most bemutatott példák bizonyítéka mellett további „történeteket mesélhetnénk” a második világháború alatti észak-erdélyi és dél-erdélyi menekültekről épp úgy, mint a világháborút követő tömeges menekülésekről, az 1956-os magyar menekültekről vagy épp az 1990-es évek délszláv háborúi elől Magyarországra menekültekről. 
Azt, hogy a 21. századi menekültprobléma kezelése során képesek vagyunk-e felhasználni e téren a 20. század tapasztalatait annak érdekében, hogy a mindenkori menekültek humánus elbánásban és ellátásban részesüljenek, ma még nem tudjuk. Talán képesek leszünk rá.
� A cikk a Történelemtanárok Egylete által rendezett Menekültek Magyarországon című konferencián�2015. október 3-án elhangzott előadás írásos változata.
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